

哲学学子撰写东北运输装备产业调研报告

核心阅读

东北地区是我国重要的工业基地。为了响应东北全面振兴的战略号召,2023年暑假期间,哲学学院06暑期实践队深入长春市,围绕交通运输装备制造业的发展现状、现有瓶颈和核心竞争力问题,走访调研了中车长客、一汽,开展为期2个月的调查研究。该项目主动服务交通运输装备产业的品牌建设,宣传发扬高铁动车这一中国装备制造业的亮丽名片,为东北振兴贡献青年力量。

“行之愈笃,知之甚明”。实践队走访三个龙头企业的七个部门,访谈相关负责人。在实地调研过程中,留下了百余张照片,剪辑出行程vlog,整理了超过三十万字的政策文件、研究文献和数据资料。针对长春市交通运输装备产业展开分析,形成了一篇一万两千余字的调研报告,呈现具备可信性和参考价值。

实践队6月27日参访中车长客动车组制造新厂区,深入调研其



■ 实践队员沿总书记视察路线参观总装车间工作现场,两侧是正在台位上装配的车辆

中的总装车间、转向架制造车间、声控实验室和大数据控制中心。2015年7月17日,习近平总书记视察了中车长客。实践队员在总装车间重走总书记视察之路。

实践队6月28日参访一汽大众厂区。6月29日,实践队参访一汽物流智能实验室,与实验室技术人员开展访谈。

调研报告总结长春市交通运输装备产业需有效保持先发

优势,有效应对各类风险挑战,不断提升自身的核心竞争力。在东北老工业基地振兴的要求下,在创新驱动、转型升级和高质量发展的标准下,在推动落实国家“双碳”目标的新契机下,长春市交通运输装备产业应该进一步抓住技术革新、产业升级的关键抓手,发挥辐射效能,带动东北老工业基地振兴。

来源:复旦哲学青年

陇线团队重走西路军行军线

西路军是一座丰碑,是一部史诗,是一堂党课。新闻学院组织的新闻陇线实践队7月30日,来到中国工农红军西路军纪念馆瞻仰先烈,坚定理想信念,给思想“补钙”。他们深入学习了红西路军历史,表示将发挥专业优势为传播红色文化贡献力量。

2019年8月20日,习近平总书记在参观甘肃高台中国工农红军西路军纪念馆时说:“我心里一直牵挂西路军历史和牺牲的将士,他们作出的重大的不可替代、不可磨灭的贡献,永载史册。”

中国工农红军西路军纪念馆,包含“血战高台”英雄群雕、红西路军烈士纪念碑、红五军阵亡烈士公墓、第一陈列馆、第二陈列室、军魂广场及红五军、九军、三十军纪念林等,是目前全

国展现中国工农红军红西路军历史最全面、最具权威的纪念馆,先后获得全国百家爱国主义教育基地、全国百个红色旅游经典景区等称号。

走过一张张老照片,通过数字化交互设备,实践队员们跟随西路军的足迹“重走”了一遍西路军跨越黄河,挺进河西的行军道路,对红西路军的历史有了通盘了解。

一把缺了一角的海螺号吸引了队员们的目光。这是红西路军老战士符泽攀与战友们一同使用过的海螺号角。1937年1月底,为躲避敌人的突袭,符泽攀隐蔽在高台北山煤矿,与党组织大部队失去了联系,直到高台解放才得以和老战友团聚。1965年,符泽攀主动请求来到烈

士陵园工作,“到了烈士陵园,我也算真正归了队”。

“我要长陪牺牲的战友,与忠魂相伴,做他们的守墓人。”在陵园内,符泽攀每日早早地起床,擦亮随身带着的海螺号,迎着朝阳吹响早操号;晚上,再对着烈士公墓和纪念碑吹响熄灯号。1987年1月20日,符泽攀与世长辞,他的家人按照遗愿把这个海螺号捐献给烈士陵园,继续陪伴在此安息的西路军烈士,代替诸位先烈见证新时代的发展变化。“看着这枚号角,我耳边好像传来了嘹亮庄重的号角声。”实践队员、2022级新闻系本科生朱磊感慨到,队员们的眼眶都有些湿润。

实践队还调研了张掖市红色旅游发展情况。

来源:复旦新闻青年

外文学院赴郑州助力传播中华文化

外文学院暑期教师社会实践团一行13人,秉持以学促干、校企联动、知行合一的理念,8月前往河南卫视、郑州外国语学校、郑州市教育局和红旗渠干部学院等多家单位开展暑期社会实践。本次暑期社会实践团主要由院领导和各教工支部书记、支委组成。

8月22日上午,实践团来到河南卫视,与河南广播电视台卫星频道全媒体营销策划中心一体化团队座谈,找出传统节日文化传承至今的共鸣点,深耕中国

节日的文化内涵和情感意蕴。实践团以中国茶文化为切入点,就国际传播和中国形象外宣的再优化提出独到见解。座谈会上,双方还就未来进一步加强务实合作提出初步设想。

8月22日下午,实践团兵分两路,分别走访郑州市教育局、郑州外国语学校 and 河南省博物院。

8月23日-24日,实践团来到红旗渠干部学院,带着强烈的探索精神和求知欲,沿着总书记的足迹,参观了红旗渠纪念馆、

殷墟博物院,开展了行走党课《走千里“水长城”》。

一颗矢志“行走祖国大地,投身强国建设”的种子埋进大家心中,尤其是在观看了《巍峨山碑:杨贵篇》后,实践团被林县老书记杨贵那种敢想敢干、实事求是、开拓进取的执着精神所深深打动。一渠清流,依稀照见一个国家奋进的身影。在教师们心目中不断升华的红旗渠精神,也是激励大家不忘初心、牢记使命的力量之源。

夏 威

教师社会实践团赴全国各地 增进了解国情社情民情

暑假中,学校组织多个教师社会实践团赴各地考察。教师们表示,通过实践,增进了对国情、社情和民情的理解,提高了对国家战略和区域经济的认识。

党委统战部、医学统战部与人事处联合组织教师暑期社会实践暨统一战线国情教育考察团8月5日至9日赴福建省宁德市考察学习,实地走访习近平总书记扎根工作地,前往革命纪念馆和革命遗址遗迹学习考察,深入复旦大学本科生书院教育实践基地开展现场教学。

法学院实践团6月28日-7月1日赴云南省永平县。在永平县政法委,为“复旦大学法学院专家工作站”揭牌,举办特殊疑难案件研讨和专题讲座;在水泄彝族乡,开展普法讲座、举行法学院社会实践基地挂牌暨图书捐赠仪式;前往大理大学法学院交流,考察大理古城。

物理学系师生30余人7月9日-10日赴中国科学技术大学考察学习,探访国家同步辐射实验室、中科院微观磁共振重点实验室及核探测与核电子学国家重点实验室。

材料科学系教师实践团7月9日-13日赴云南永平开展社会

实践。在博南镇举行教学设施捐赠仪式,并走访了希玖生物科技有限公司、厚生生物有限公司等企业。

数学科学学院实践团7月10日-13日赴甘肃张掖,在山丹培黎学校感受职教的辉煌风采;在艾黎纪念馆汲取红色文化的精神营养;在中国工农红军西路军纪念馆寻访红色印记;在山丹军马场考察祁连山生态保护工作;与河西学院数院合作共建。

中国语言文学系教师实践团7月10日-14日赴云南,着眼“大学之设”,参观云南大学博物馆,拜访西南联大旧址,探访永平县龙门乡和博南镇,深入龙街镇村庄和学校。

马克思主义学院实践团7月10日-17日赴甘肃兰州、武威、张掖、敦煌等地,先后参观了甘肃省博物馆、八步沙六老汉治沙纪念馆、红西路军马场滩战斗遗址、中国工农红军西路军纪念馆、敦煌光电博览园等,并与河西学院马院举行共建交流座谈会,与甘肃高台干部学院签订合作框架协议。

药学院、高分子科学系、微电子学院、护理学院、附属中山医院、环境科学与工程系教师赴多地实践。 来源:党委教师工作部

● 图片新闻

研究生支教团赴重庆 开展师风师德教育



复旦大学第二十五届研支团全体成员6月29日至7月3日赴重庆市开展师风师德、校史党史学习和理想信念教育。